Гончар Т. С.,

вчитель образотворчого мистецтва, Тальнівської загальноосвітньої 

санаторної школи-інтернат І-ІІІ ступенів Черкаської обласної ради

Урок № 10

Тема уроку: Засоби виразності живопису, ахроматичний, хроматичний колір, насиченість, світлота, відтінок мазок, пляма, тонова розмивка.
Практичне завдання : «Осінній пейзаж» - різнорівневі творчі завдання.

Мета уроку: продовжити знайомство учнів з видами живопису, вчити       

                   працювати в техніці гризайль,  дати загальну

                   характеристику цілісної композиції; розвивати здібності емоційно        

                   сприймати красу мистецтва та природи; виховувати любов до рідної 

                   природи

Цілі навчання: виконати пейзаж в техніці гризайль.
Тип уроку: комбінований

Техніка виконання: акварельний  живопис.
Методи навчання: інформаційно-рецептивний (пояснювально-ілюстративний).

Форма організації: урок. 
Терміни і поняття : гризайль, хроматичні та ахроматичні кольори, основні кольори та похідні
Обладнання: 

для вчителя —  комп’ютер, аркуш паперу, акварельні фарби, пензлі, палітра, склянка з водою.; 

для учнів — альбом, акварельні фарби, пензлі, палітра, склянка з водою.
Візуальний ряд: презентація до уроку «Осінній пейзаж» - «Лютнева блакить» Ігоря Грабаря, «Кінець зими» Костянтина Юона. 

Міжпредметні зв’язки –екологія.

План уроку 

І.  Організація класу -1 хв.

ІІ. Повідомлення теми уроку – 2 хв.

ІІІ.  Актуалізація опорних знань – 7 хв.  

Бесіда на тему: «Що таке колір»

ІV. Мотивація навчальної діяльності.

V. Вивчення нового матеріалу – 7 хв.

       Продовження бесіди на тему : «Що таке колір»

VІ.  Практична робота – 25 хв.

1. Виконання живописної композиції – «Осінній пейзаж».
   VІІ. Підсумок уроку – 2 хв.

    VІІІ. Домашнє завдання – 1 хв.
Хід уроку
І.  Організація класу.

ІІ. Створення емоційної атмосфери. 

ІІІ.  Повідомлення теми і мети уроку. 

Сьогодні ми дізнаємось, чому одні предмети ми бачимо кольоровими, а інші – чорно-білими; повторимо які кольори називають хроматичними, а які – ахроматичними. Також виконаємо роботу у  техніці гризайль. 

ІV. Актуалізація опорних знань..  (Слайди №2-3)

Бесіда «Що таке колір?»

Спочатку з’ясуємо, що таке колір: яка його природа; чому одні предмети – сині, а інші – червоні, зелені, оранжеві.

Майже всі люблять яблука. Вони бувають різних кольорів: червоні, жовті, зелені. Уявіть на світлій тарілці кілька зелених, червоних та жовтих плодів. Ось ви занесли тарілку в темне приміщення. Коли ваші очі звикнуть до півтемряви, спробуйте посортувати яблука за кольором. У вас нічого не вийде, адже на світлому тлі тарілки ви побачите однаково темні плоди, які не відрізняються один від одного. У темному приміщенні особливість кольору стає другорядною. 

В темряві колір не зникає, він втрачає звичну властивість. Колір предметів не є постійним, він залежить від освітлення. 

Ми навіть можемо забарвити все навколо в один колір! Для цього освітити предмети червоним, жовтим чи іншим світлом. 

Саме тому, коли заходить сонце, зелене листя стає червоним, червоніють синє небо, сірі хмари, білі стіни будинків. 

Сонячні промені здаються нам прозорими, проте вони незвичайні. Напевне, ви бачили різнокольорових «зайчиків» від сонячного проміння, що проходить крізь косу грань скла. Скло розділило проміння на хвилі, кожна з яких має певний колір: червоний, оранжевий, жовтий, зелений, блакитний, синій, фіолетовий. 

Описаний ряд називають спектром , а його кольори – хроматичними . 

Які кольори роблять хроматичні кольори темнішими або світлішими? 

Чорний, білий і сірий кольори роблять хроматичні кольори темнішими або світлішими. Їх називають ахроматичними , тобто безбарвними. 

Проведемо експеримент. Приготуємо невелику кількість розчину жовтої фарби і покриємо ним аркуш паперу. Додамо до розчину трохи синьої фарби і зробимо декілька мазків. 

Порівняйте утворений колір із «чистим». 

Ви помітили, що в жовтому кольорі з’явився зелений відтінок? Додаючи синій колір, можна поступово перейти від жовтого до зеленого, а від зеленого – до синього. 

Таким чином ми змінили кольоровий тон жовтого кольору. Тобто, отримали новий відтінок.

Відтінком називають незначну відмінність одного й того ж кольору. 

Кольоровий тон – це ознака кольору, завдяки якій ми розрізняємо хроматичні кольори (наприклад, червоний, синій, зелений) і розрізняємо відтінки кольору (жовтий, жовтогарячий, темно-жовтий тощо). 

V.   Мотивація навчальної діяльності.  

Навчитись виконувати пейзажі в техніці гризайль. 


VІ.  Вивчення нового матеріалу  (Слайди №  4-13).

Продовження бесіди «Що таке колір?»

Приготуємо розчин фарби в такій кількості, щоб її вистачило на кількаразове покриття великого прямокутника. Зафарбуємо його і зачекаємо, поки він висохне. 

Удруге покриємо лише частину прямокутника. Дамо просохнути. 

Покриємо утретє ще меншу частину прямокутника і т. д. кілька разів. 

Розгляньмо прямокутник: одна його частина світла, друга темніша, а третя – ще темніша. Чим більше накладено шарів фарби, тим колір яскравіший, або насиченіший. 

Насиченість кольору – це ступінь чистоти цього кольорового тону. Максимально насичені кольори – це кольори спектру. 

Різного ступеня насиченості можна також досягти розмиванням. Наприклад, покладемо густий мазок фарби. Не змиваючи фарби з пензлика, наберемо трохи води і покладемо кілька мазків поряд. Вони будуть трохи світлішими, ніж перший мазок. 

Насиченість кольору також змінюється. Якщо фарбу змішати з чорною, колір втратить яскравість, стане сіруватим, потьмяніє. А якщо до фарби хроматичного кольору додати сіру, її колір стане ненасиченим, спокійним. 

Погляньте на картини художників, виконані чистими насиченими кольорами. 

«Лютнева блакить» Ігоря Грабаря 

«Кінець зими» Костянтина Юона. 

А ось художники використали ненасичені, сіруваті тони. Це визначив художній задумом митця та тема роботи.

І. Грабар. «Лютнева блакить» 

К. Юон. «Кінець зими» 

Визначте, яким кольорами написані картини. 

Скільки разів ми б не нашаровували жовту фарбу, ми ніколи не досягнемо такої насиченості, як, наприклад, в оранжевої фарби. 

Адже оранжевий колір темніший від жовтого.   Це ще одна ознака кольору – світлота. 

Світлотою називають властивість кольору бути більш або менш яскравим (світлим). 

Світлоту визначають ступенем наближення цього кольору до білого. 

Хроматичні кольори різні один відносно одного. Так, жовті кольори – найсвітліші, а синій, фіолетовий серед хроматичних кольорів – найтемніші. 

Це ще не все! Кольори також розрізняють за тоном. Тон кольору найзручніше визначати в сутінках. Світліші кольори спектру лишаються світлими, темніші – темними. Погляньмо, як добре це видно на кольорових і чорно-білих фотографіях. 

Живописні роботи, в яких головним є тон, найлегше виконати в техніці гризайль. 

Гризайль – це живопис одним кольором. 

VІІ.  Практична робота. Виконання живописної композиції – «Осінній пейзаж». (Слайди №11-14)


Відчуття глибини простору передають кількома планами. Так, наприклад, найчастіше художники створюють простір за допомогою переднього, середнього та дальнього планів. Подивіться, як це гарно вийшло у інших художників.

Уявіть найзвичайнісінький для нашої місцевості пейзаж і намалюйте його.
1. Етапи виконання  практичної роботи.  

· Робота над пейзажем починається з...?  (із творчого задуму) Отже, визначте мотив пейзажу, його формат і форму аркуша.
· Позначте лінію обрію, що визначає співвідношення неба, землі (води).
· Намітьте  (у разі потреби олівцем) загальні обриси, пропорції окремих предметів, їхньої будови.
· Пропишіть  всю роботу одним кольором. 
· Працюємо від світла до глибоких тіней.

· Після уточніть і промалюйте пензлем деталі.
Пам’ятаємо! Всі предмети, віддаляючись, не тільки  зменшуються  за  величиною, але   й   ніби  тануть  у  повітрі,  набуваючи  неясного  обрису

VІІІ.  Підсумок уроку.

Які властивості мають кольори? 

Від чого залежить відтінок кольору? 

Що таке кольоровий тон? 

Який колір називають насиченим? 

Що таке світлота кольору? Підсумки уроку, виставка робіт 

Оцініть свої роботи за критеріями: 

- композиція; 

- художній образ; 

- передача глибини простору; 

- активність на уроці.
VІІІ. Домашнє завдання. Підготовка до наступного уроку. Спостерігати за колірними змінами в природі.

